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Мета. Визначити фітовірусологічний стан посівів картоплі в агроценозах Карпатсько-
го економічного району на основі отримання і систематизації даних щодо складу вірусної 
популяції. Методи. Для виявлення та ідентифікації вірусів картоплі застосовували методи 
візуальної та серологічної діагностики, електронної мікроскопії нативних препаратів (ЕМ), 
біотестування. Для проведення серологічних аналізів використовували антисироватки для 
виявлення вiрусiв картоплi, одержані у лабораторії вiрусологiї Інституту сільськогосподар-
ської мікробіології та агропромислового виробництва НААН. Результати. Показано висо-
кий рівень ураженості рослин картоплі вірусними хворобами на заході України у Карпатсь-
кому економічному районі, до складу якого входять Львівська, Івано-Франківська, Закарпат-
ська та Чернівецька області. За результатами імунологічних досліджень у рослинах 
обстежених сортозразків картоплі української та іноземної селекції ідентифіковано М-, S-, 
Y-віруси картоплі — як у моноінфекції, так і у складі патокомплексів. Виявлено, що поши-
рення вірусної інфекції на сортах картоплі сягає 25–100 %, латентне ураження на росли- 
нах — 53 %. Результати польового тестування показують високу ураженість посівів кар-
топлі та зміну видового складу вірусних патогенів. У 2019 р. з відібраного рослинного мате-
ріалу у 68,7 % випадків ідентифікували МВК, 50 % — YВК і 40,6 % — SВК. Не виявлено Х- та 
А- вірусів картоплі, які раніше діагностувалися в агроценозах з картоплею. Аналіз сортозра-
зків виявив віруси у рослинах 87,5 % сортів: у більшості зразків виявлено М-вірус картоплі як 
за проявлення закручування, зморшкуватості листків, слабкої мозаїки у складі патокомпле-
ксів (МВК+SВК — 15,6 %; МВК+YВК — 15,6 %; МВК+SВК+YВК), так і за латентного пе-
ребігу інфекції (37,5 %). Y-вірус картоплі виявлено у рослинах 50,0 % за проявлення мозаїки у 
патокомплексах МВК+YВК — 15,6 %; SВК+YВК — 6,2 %; МВК+SВК+YВК — 18,7 % та у 
моноінфекції — 9,37 %. Висновки. Поширення вірусних хвороб картоплі в агроценозах заходу 
України зумовлює необхідність ретельного захисту і постійного фітовірусологічного конт-
ролю насіннєвого матеріалу, виявлення вірусних патологій, ідентифікації їх збудників з вико-
ристанням лабораторних методів і сучасних засобів діагностики. 

Ключові слова: фітовірусологічний моніторинг, віруси картоплі, вірусні хвороби кар-
топлі. 

 
Вступ. Серед численних хвороб рослин, 

що спричиняються збудниками різної при-
роди, вірусні інфекції є найбільш проблем-
ним фактором зниження продуктивності 
сільськогосподарських культур, товарності 
та якості продукції. Вірусні хвороби картоп-
лі, на відміну від інших інфекційних захво-

рювань рослин, мають повсюдне поширення 
з тенденцією зростання їхньої шкідливості 
[1]. У природних умовах України набули 
широкого розповсюдження М-вiрус картоплi 
(МВК, Potato virus M), Y-вiрус картоплi 
(YВК, Potato virus Y), S-вiрус картоплi (SВК, 
Potato virus S), Х-вiрус картоплi (ХВК, Potato 
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virus X), вірус скручування листя картоплі 
(Potato leafroll virus). Проте видовий склад 
патогенів і ступінь ураженості посівів карто-
плі різні залежно від природних і господар-
ських умов, сорту і стану насінництва. Вста-
новлено збагачення популяції новими для 
регіону шкідливими вірусами та їх штамами. 
Поряд зі звичайними штами Y-вiрусу кар-
топлi все більшого поширення набувають 
некротичні: виявлено штам, що спричиняє 
утворення на бульбах кільцевих некрозів 
(PVYNTN). Ідентифіковано патогени, перено-
сниками яких є ґрунтові паразитичні немато-
ди і гриби, які спричиняють пошкодження 
бульб, що знижує їх товарність і придатність 
для харчового споживання і промислової пе-
реробки: раттл-вірус тютюну (RВК), вірус 
щіткоподібності верхівки картоплі (ВЩВК), 
віроїд веретеноподібності бульб картоплі 
(ВВБК) [2; 3]. 

Залежно від характеру та інтенсивності 
виродження картоплі, тобто ураження її ві-
русними хворобами, за різних природно-
кліматичних умов в Україні визначено чоти-
ри зони вирощування високоякісного насін-
нєвого матеріалу. Зона найменшого виро-
дження (Карпати) — це гірські райони Зака-
рпаття й Чернівецької області, де умови для 
вирощування насіннєвої картоплі найліпші. 
Зона незначного виродження — Чернігівсь-
ка, Волинська, Рівненська, Житомирська, 
Львівська, Івано-Франківська, Тернопільсь-
ка, а також північні райони Вінницької, Ки-
ївської, Сумської та Хмельницької областей. 
Тут сприятливі умови для вирощування як 
насіннєвої, так і продовольчої картоплі. Зона 
помірного виродження — Полтавська, Чер-
каська області, північні райони Кіровоград-
ської і Харківської та південні райони Київ-
ської, Сумської, Хмельницької та Вінницької 
областей. Зона сильного виродження — Лу-
ганська, Дніпропетровська, Донецька, Запо-
різька, Миколаївська, Одеська, Херсонська 
області, де умови для вирощування картоплі 
без зрошення несприятливі. У багатьох краї-
нах, вирішуючи справу поліпшення насінни-
цтва картоплі, знезараження її від вірусів, 
дійшли висновку про потребу створення за-
критих зон товарного насінництва й вирощу-
вання безвірусної насіннєвої картоплі для 
сортооновлення [4]. В Україні було організо-
вано 17 закритих зон товарного насінництва, 
і система діяла досить ефективно за колекти-

вного господарювання, а починаючи з 90-х 
років минулого століття, коли картопля стала 
культурою городників і фермерів (на 98 %), 
вона самоліквідувалася. Сьогодні виробниц-
тво картоплі в Україні характеризується як 
дрібнотоварне. Така структура виробництва 
картоплі створює умови вирощування, коли 
насадження картоплі тісно межують з по-
сівами овочевих культур, що зумовлює 
загрозу поширення і накопичення вірусів в 
агроценозах [5].  

В останні роки кількість і поширення 
збудників вірусних хвороб картоплі істотно 
збільшилися за рахунок розширення кола го-
сподарів у вірусів і виявлення нових вірусів 
або їх більш небезпечних штамів (рід 
Carlavirus, Potyvirus). Зміна клімату, розши-
рення площ посівів картоплі, активне розсе-
лення переносників вірусів є основними 
причинами збільшення числа вірусів, що 
вражають картоплю, і змін у географії їх по-
ширення. Активізація торгових взаємин і 
поставки зарубіжної сільськогосподарської 
продукції призводять до появи вірусів, типо-
вих для тропічної та субтропічніої зони. Ро-
зуміння глобальної ситуації, моніторинг по-
ширення переносників вірусних хвороб і фі-
тосанітарний контроль необхідні для 
оптимізації всіх ланок інтегрованого захисту, 
що дозволить забезпечити стійке виробницт-
во якісного врожаю картоплі. 

Основу захисту насіннєвої картоплі всіх 
репродукцій від вірусних хвороб складає 
рання діагностика інфекції, відсутність або 
мінімальна наявність інфікованих рослин, 
що досягається просторовою ізоляцією та 
виділенням особливих зон для вирощування, 
ефективний контроль матеріалу на всіх ета-
пах вирощування, використання здорового 
сертифікованого садивного матеріалу [6; 7]. 
Проведення фітовірусологічних моніторин-
гових досліджень посівів картоплі та своєча-
сна й ефективна діагностика захворювань, 
визначення ризиків, що є в конкретних агро-
ценозах, і застосування відповідних заходів 
захисту дасть можливість підвищувати вро-
жайність і зменшити втрати продукції. 

Отже, актуальність питання розповсю-
дженості фітовірусів у навколишньому сере-
довищі полягає як у його фундаментальнос-
ті, так і в практичному значенні. Знання ви-
дового складу збудників і їх векторів у 
конкретній зоні, шляхів поширення інфекцій 
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у польових умовах, факторів, які сприяють 
ураженню рослин і проявленню ознак захво-
рювання або є лімітуючими чинниками ін-
фекції, дає змогу прогнозувати появу та роз-
виток вірусних хвороб і є основою для пра-
вильного вибору й ефективного застосування 
захисних заходів [8]. 

Мета досліджень. Визначити фітовіру-
сологічний стан посівів картоплі в агроцено-
зах Карпатського економічного району на 
основі отримання і систематизації даних що-
до складу вірусної популяції. 

Матеріали і методи досліджень. Об-
стеження насаджень картоплі проводили згі-
дно з методичними рекомендаціями [9]. Об-
ліки і відбір зразків для лабораторного аналі-
зу здійснювали у фазу бутонізації-цвітіння 
рослин картоплі за методом проб по діагона-
лі. Для вірусологічного дослідження з осно-
вних стебел куща відбирали 3–4 листки вер-
хнього та середнього ярусів, які зберігали за 
температури 4 °С. Листя брали не тільки з 
рослин, що мали зовнішні ознаки захворю-
вання, а й зі здорових, враховуючи можли-
вість латентного вірусоносійства. 

Результати обстеження виражали показ-
ником поширення хвороби, який розрахову-
вали за формулою: 

100
N
nР , 

де P — поширення хвороби, %; 
n — кількість уражених рослин у пробі, 

одиниць; 
N — загальна кількість рослин у пробі, 

одиниць. 

Для виявлення та ідентифікації вірусів 
картоплі застосовували методи візуальної та 
серологічної діагностики, електронної мікро-
скопії нативних препаратів (ЕМ), біотесту-
вання. Для проведення серологічних аналізів 
використовували антисироватки для вияв-
лення вiрусiв картоплi, одержані у лаборато-
рії вiрусологiї Інституту сільськогосподарсь-
кої мікробіології та агропромислового виро-
бництва НААН. 

Нативні препарати для електронної мік-
роскопії готували методом негативного кон-
трастування, модифікованим у лабораторії 
вірусології ІСМАВ [10]. Дослiджували пре-
парати в електронних мікроскопах Tesla-540 
(Чехія) та ЕМ-125 (Суми, Україна) за інс-
трументального збільшення 20–22 тис. 

Для уточнення природи хвороби та 
складу патокомплексів за вірусної інфекції 
використовували метод рослин-індикаторів 
[11]. За допомогою механічної інокуляції з 
попереднім обпудрюванням карборундом ві-
рус передавали на тест-рослини тютюну Ni-
cotiana tabacum L. та томатів Lycopersicon 
esculentum Mill., які залишалися безсимпто-
мними носіями вірусу чи виявляли симптоми 
інфекції — локальні або системні. У всіх до-
слідах контролем слугували здорові неіноку-
лювані рослини. Рослини вирощували в умо-
вах вегетаційної кімнати за температури 
20–22 °С з фотоперіодом 16 годин. Упро-
довж 14–30 діб після інокуляції спостерігали 
за розвитком симптомів хвороби, а також 
контролювали ураженість вірусами імуно-
логічним та електрономікроскопічним мето-
дами. 

Результати та їх обговорення. Моніто-
рингові спостереження за фітовірусологіч-
ним станом посівів картоплі є важливою 
складовою у комплексі заходів, спрямованих 
на контроль та боротьбу з вірусними 
патогенами. Такі обстеження дають можли-
вість оцінювати локальні зони ризику поши-
рення вірусних захворювань картоплі, вияв-
ляти тенденції розвитку і змін фітовірусоло-
гічної ситуації в агроценозах.  

У 2019 році фітовірусологічні монітори-
нгові обстеження посівів картоплі проводили 
на заході України у Карпатському економіч-
ному районі, до складу якого входять Львів-
ська, Івано-Франківська, Закарпатська та Че-
рнівецька області. Моніторингові обстежен-
ня товарних посівів картоплі виявили значне 
розповсюдження вірусної інфекції в агроце-
нозах цих областей. За застосування методу 
імунологічних та електронно-мікроскопіч-
них досліджень діагностовано віруси (М-, S-, 
Y-віруси картоплі), їх виявлено у рослинах 
87,5 % обстежених сортозразків картоплі ук-
раїнської та іноземної селекції за ступеня 
ураженості від 25 % до 100 %. 

Результати польового тестування, під-
твердженого лабораторними аналізами, по-
казують високу ураженість посівів картоплі 
та зміну видового складу вірусних патогенів. 
У цьому році з відібраного рослинного мате-
ріалу у 68,7 % випадків ідентифікували 
МВК, 50 % — YВК і 40,6 % — SВК. Не були 
виявлені Х- та А- віруси картоплі, які раніше 
діагностувалися в агроценозах з картоплею в 
інших регіонах України (табл.). 

ISSN 1997-3004       Сільськогосподарська мікробіологія. 2019. Вип. 30.



57 

Таблиця. Видовий склад вірусів та ураженість вірусною інфекцією на посівах карто-
плі у Карпатському економічному районі України, 2019 р. 

Сорт картоплі Симптоми вірусної етиології Результати аналізу (серологія, 
електронна мікроскопія) 

Львівська область 
Щедрик безсимптомно 85 % МВК, 50 % SВК 
Кіммерія безсимптомно 90 % МВК, YВК 
Серпанок безсимптомно 100 % МВК, 60 % SВК 

Скарбниця безсимптомно 100 % МВК 
Диво подрібнення листків, пурпурна кайма 100 % МВК, 25 % SВК 
Санте безсимптомно або плямиста мозаїка 100 % YВК, SВК 

Гранада безсимптомно не ідентифіковано 
Скарб безсимптомно 100 %МВК, 60 % SВК 
Імпала мозаїка, затримка росту 95 % YВК, 80 % SВК, МВК 

Беллароза яскрава плямиста мозаїка 100 % МВК, SВК, YВК 
Ред скарлетт мозаїка 85 % YВК 

Івано-Франківська область 
(Коломийський район) 

Мелоді безсимптомно не ідентифіковано 
Пікассо мозаїка 100 % МВК, SВК 
Невська безсимптомно 100 % МВК 

Беллароза яскрава плямиста мозаїка 100 % МВК, SВК, YВК 
Санте безсимптомно або мозаїка 85 % МВК, YВК 
Рів’єра безсимптомно або слабка мозаїка 85 % МВК, SВК, YВК 

Закарпатська область 
(Ужгородський район) 

Клеопатра безсимптомно не ідентифіковано 
Доброньський безсимптомно 90 % МВК, YВК 

Анушка безсимптомно не ідентифіковано 
Рів’єра безсимптомно або слабка мозаїка 65 % МВК, SВК, YВК 

Беллароза яскрава плямиста мозаїка 100 % МВК, SВК, YВК 
Джеллі безсимптомно не ідентифіковано 

Чернівецька область 
(Хотинський район) 

Ласунок безсимптомно 100 % МВК 
Віннета безсимптомно або мозаїка 80 % SВК, YВК 
Санте безсимптомно або мозаїка 85 % МВК, YВК 

Невська безсимптомно 100 % МВК 
Світанок київський яскрава плямиста мозаїка 100 % МВК, YВК 

Водограй безсимптомно 100 % МВК 
Доброчин мозаїка 100 % YВК 
Слов’янка безсимптомно 100 % МВК, YВК 

Повінь безсимптомно 100 % МВК 
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Аналіз сортозразків з чотирьох західних 
областей України виявив віруси у рослинах 
87 % сортів: у більшості зразків виявлено М-
вірус картоплі як за проявлення закручуван-
ня, зморшкуватості листків, слабкої мозаїки 
у складі патокомплексів (МВК+SВК — 15,6 %; 
МВК+YВК — 15,6 %; МВК+SВК+YВК — 
18,7 %) або моноінфекції (21,9 %), так і за 
латентного перебігу інфекції (37,5 %).  

У польових умовах Y-вірус виявлено у 
рослинах картоплі з симптомами зморшку-
ватої, плямистої мозаїки різної інтенсивнос-
ті, а також у рослинах без зовнішніх ознак 
захворювання. На картоплі різних сортів 
спостерігали поширення захворювання, яке 
проявлялося розвитком на рослинах мозаїч-
ного забарвлення листків різної інтенсивнос-
ті. Водночас хворі рослини не проявляли 
відставання у рості.  

У рослинах із симптомами плямистої 
мозаїки виявлено патокомплекси Y-вірусу з 
М-, S- вiрусами картоплі. Y-вірус картоплі 
виявлено у рослинах (50,0 %) за проявлення 
мозаїки (у комплексах МВК+YВК — 15,6 %; 
SВК+YВК — 6,2 %; МВК+SВК+YВК — 
18,7 % та у моноінфекції — 9,37 %). В 
останні роки в Європі відмічається широке 
розповсюдження Y-вірусу картоплі, що по-
в’язується з активним формуванням пато-
генних штамів цього вірусу, які не ідентифі-
куються при тестуванні, і поширенням сортів 
зарубіжної селекції [12]. 

У складі популяції вірусів картоплі іден-
тифіковано S-вірус картоплі — 40,6 % обс-
тежених сортів (рис.). 

Отже, показники поступово погіршу-

ються: зменшується частка безвірусного ма-
теріалу, підвищується ураженість МВК і 
YВК, втрати врожаю від якого можуть дося-
гати більше 50 % [13]. Якщо на основі візуа-
льної діагностики вірусних хвороб відповід-
но нормативних документів сорти з латент-
ним перебігом вірусної інфекції будуть 
визначені як здорові, то насінництво цих 
сортів буде ускладненим, оскільки на етапі 
мікроклонального розмноження вони будуть 
потребувати активної антивірусної терапії та 
у подальшому не відповідатимуть вимогам 
за лабораторної оцінки матеріалу. 

Висновки. Сьогодні у посівах карто- 
плі превалює МВК у моноінфекції або пере-
важно у складі комплексної інфекції за лате-
нтного перебігу, що відображає результати 
добору селекційного матеріалу за ознакою 
здорового бадилля. Значне поширення лате-
нтних інфекцій (53 %) унеможливлює віро-
гідну фітовірусологічну оцінку рослин кар-
топлі на основі симптомів захворювання і 
підкреслює необхідність контролю із засто-
суванням комплексу лабораторних методів 
діагностики. Вирощування такого насіннє-
вого матеріалу в умовах підсиленого інфек-
ційного фону не буде відповідати вимогам 
стандартів. 

Отже, поширення вірусних хвороб кар-
топлі в агроценозах західної Україні зумов-
лює необхідність ретельного захисту і пос-
тійного фітовірусологічного контролю на-
сіннєвого матеріалу, виявлення вірусних 
патологій, ідентифікації їх збудників з вико-
ристанням лабораторних методів і сучасних 
засобів діагностики. 

 

 
Рис. Результати фітовірусологічних досліджень посівів картоплі в агроценозах Кар-
патського економічного району України, 2019 р. 
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Objective. Determine the phytovirological condition of potato crops in the agrocenosis of Car-

pathian economic area on the basis of obtaining and systematisation of data on the composition of 
the viral population. Methods. The methods of visual and serological diagnostics, electronic mi-
croscopy (EM) of native specimens, biotesting were used to detect and identify potato viruses. For 
carrying out serological analyses, antisera were used to detect potato viruses obtained in the Virol-
ogy Laboratory of the Institute of Agricultural Microbiology and Agroindustrial Manufacture of the 
National Academy of Sciences of Ukraine. Results. The high level of contamination of potato plants 
by viral diseases was shown in western Ukraine in the Carpathian economic are, which includes 
the Region of Lviv, Ivano-Frankivsk, Zakarpattia and Chernivtsi. According to the results of immu-
nological studies in plants of examined varieties of potatoes of Ukrainian and foreign breeding, 
M-, S-, Y-potato viruses were identified, both as mono-infection and in the composition of patho-
genic complexes. It was found that the spread of viral infection in potato varieties reaches 
25–100 %, latent damage to plants — 53 %. The results of field testing show a high degree of con-
tamination of potato crops and a change in the species composition of viral pathogens. In 2019, 
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68.7 % of the selected plant material was identified as contaminated by MPV, 50 % — by YPV and 
40.6 % — by SPV. No X- and A-viruses of potato previously diagnosed in potato agrocenoses were 
detected. Analysis of varietal samples revealed viruses in plants of 87.5 % of varieties: in most 
samples the M-virus of potatoes was detected both with manifestation of twisting, wrinkling of 
leaves, weak mosaic in pathogenic complexes (MPV+SPV — 15.6 %; MPV+YPV — 15.6 %; 
MPV+SPV+YPV) and in case of latent infection (37.5 %). Y potato virus was found in plants 
50.0 % for the manifestation of mosaic in the pathogenic complexes MPV+YPV — 15.6 %; 
SPV+YPV — 6.2 %; MPV+SPV+YPV — 18.7 % and monoinfection — 9.37 %. Conclusion. The 
spread of potato viral diseases in the agrocenoses of western Ukraine necessitates the careful pro-
tection and constant phytovirological control of seed material, detection of viral pathologies, iden-
tification of their pathogens using laboratory methods and modern diagnostic means. 

Key words: phytovirological monitoring, potato viruses, potato viral diseases. 
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